

ХАРЬКОВСКИЕ ДОГОВОРЕННОСТИ



ГЛЕБ ПРОСТАКОВ
«Нефтегазовая Вертикаль»

Разменной картой в этой игре со стороны Киева должен был стать вопрос о газотранспортном консорциуме. Но Москва вынесла вопрос об эксплуатации украинской ГТС за скобки переговоров Медведева и Януковича в Харькове, хотя сама эта тема с повестки дня не снята. Формат и условия совместной

«сдача Крыма» звучат резче и провокационнее, чем «сдача трубы». Для новой украинской власти это был оправданный риск.

Была ли скидка?

По сути, межгосударственное соглашение в его газовой составляющей ликвидировало перегибы договоренностей между Ю.Тимошенко и В.Путиным от 19 января 2009 года. Украина получила скидку по цене газа в \$100 (при стоимости \$330 и выше) или 30% при стоимости газа ниже \$330. Скидка оформлена как уменьшение таможенных сборов при экспорте газа из России в Украину.

Кажущаяся огромной уступка в \$100 на самом деле таковой не является. В сравнении со справедливой стоимостью газа для Украины, которую можно вычислить, взяв, к примеру, формулы цены для Германии и Италии. В результате получим, что по заложной 19 января 2009 года схеме Украина переплачивала за газ порядка \$60–80, имея одну из са-

Межгосударственное соглашение по газу и Черноморскому флоту РФ не могло не вызвать бурной реакции в Украине. Президент Виктор Янукович, который поставил под ним свою подпись, не мог этого не понимать. Драка депутатов Верховной Рады во время ратификации этого соглашения, митинги противников харьковских договоренностей перед парламентом дали шанс оппозиции консолидировать свои усилия по противодействию нынешней власти. Эти риски были очевидны, но у нового главы государства, похоже, не было другого выхода. Решения по ключевым для жизнедеятельности страны вопросам — принятию бюджета на 2010 год, получению новых кредитов МВФ, тарифам на коммунальные услуги — всецело зависели от того, удастся ли Украине снизить цену на газ. Газовые договоренности действуют до 2019 года, соглашение по Черноморскому флоту до 2042 года: что закончится раньше?..

мых высоких цен газа в континентальной Европе.

Таким образом, реальная уступка — \$20–30, но никак не \$100. В свою очередь, Черноморский флот — это, скорее, плата за саму возможность пересмотреть невыгодные контракты от 19 января, которые были очевидной авантюрой.

Огромными недостатками предыдущей версии контракта были неоправданно высокий базовый уровень в \$450, отсутствие скидки за большой объем потребляемого газа и штрафные санкции за невыборку оговоренных объемов топлива. Эти недостатки устранены лишь частично.

К вопросу о консорциуме стороны вернутся ближе к осени. Продление же пребывания ЧФ РФ в Крыму стало простым и быстрым решением проблемы цены на газ для Украины

эксплуатации трубы — предмет длительных переговоров, а время играло против В.Януковича и Партии регионов.

Судя по всему, к вопросу о консорциуме стороны вернутся ближе к осени. Продление же пребывания ЧФ РФ в Крыму стало простым и быстрым решением проблемы цены на газ для Украины, пусть даже в устах оппозиционеров слова

Победой «Газпрома» можно назвать сохранение в нетронutom виде базовой формулы расчеты цены на топливо. То есть, денонсация соглашения в части продления пребывания Черноморского флота в Крыму автоматически означает возврат к «timoшенковскому» варианту контракта. Единственное, от чего отказался «Газпром», так это от применения штрафных санкций за недобор газа. Это прямо прописано в дополнении к контракту от 19 января между «Газпромом» и НАК «Нафтогаз Украины».

Впрочем, прецедента применения таких санкций в прошлом не было, так что и эта уступка — номинальная. Кроме того, скидка не распространяется на объем газа, превышающий 30 млрд м³ (в 2009 году) и 40 млрд м³ (с 2010-го). Учитывая, что до кризиса Украина потребляла около 52 млрд кубов импортного газа, на выходе из него ей придется значительно сократить потребление.

Европа не поняла

Оценки официальных представителей НАТО и ЕС не были рез-

кими: от сдержанных «соглашения — исключительная компетенция Украины» до «они не помешают дальнейшему сотрудничеству Украины и Евросоюза/НАТО». И все же Европе соглашений Медведева–Януковича не поняли.

«Для большинства европейцев, в том числе чиновников Евросоюза, непонятно, как можно смешивать скидку на газ с пребыванием военной базы на территории страны», — заявил Вацлав Бартушка, посол Чехии по специальным поручениям по вопросам энергетической безопасности при Евросоюзе.

Действительно, такая связка выглядит странно. Ведь в Европе о поставках газа договариваются не президенты, а главы компаний вроде E.ON, ENI и т.п., а руководители государства не вмешиваются в коммерческие вопросы и тем более не смешивают их с вопросами сугубо политическими.

Однако последние пять лет непростых взаимоотношений Киева и Москвы окончательно исчерпали кредиты доверия сторон друг к другу. Нужно признать, что, вопреки всем заяв-

лениям о братстве и взаимопонимании, подписанное в Харькове соглашение и дополнения к газовому контракту — результат выс-

Официально Украина получила скидку по цене газа в \$100 или 30% при стоимости газа ниже \$330. Реально она составляет \$20–30

шей степени взаимного недоверия политического руководства двух стран.

Не известно, сколько еще Партия регионов пробудет у власти,

Европа соглашений Медведева–Януковича не поняла: как можно смешивать скидку на газ с пребыванием военной базы на территории страны?

до очередных парламентских выборов 2012 года рукой подать, но будет ли В.Янукович переизбран на второй срок? Подписавшись под продлением пребывания ЧФ РФ до 2042 года и обеспечив ратификацию соглашения парламентом, президент, по сути, взял



группа компаний
ГОРОДСКОЙ ЦЕНТР ЭКСПЕРТИЗ

Центральный офис: Санкт-Петербург: +7 812 334-5561, +7 812 334-5562
 Главные представительства:
 Москва: +7 499 176-8772, +7 499 176-9029, Сан-Паулу: +55 11 2246-2737
 Дели: +91 124 257-7212, +91 124 257-7215, Мюнхен: +49 89 1678-5670

*Искусство
отличаться от других!*



» Группа ГЦЭ поддерживает ватерпольную команду «ВМФ» Санкт-Петербург

www.gce.ru

Группа компаний «Городской центр экспертиз» (ГЦЭ) — один из мировых лидеров на рынке услуг по промышленной безопасности, экологии и охране труда. Крупнейший энергоаудитор Европы.

В России дивизион Группы ГЦЭ в области технического консалтинга представлен шестью компаниями и филиалами в крупных промышленно-финансовых центрах страны. Клиентами Группы являются такие индустриальные лидеры, как Ford, Enel, British Petroleum, Газпром, РУСАЛ, СИБУР, Транснефть, ЛУКОЙЛ, РусГидро и многие другие.

Спектр услуг разнообразен. Это экспертиза промышленной безопасности, пожарный аудит, диагностика зданий, сооружений и технических устройств, энергоаудит, природоохранное нормирование, аттестация рабочих мест, сертификация организации работ по охране труда, консалтинг в области систем менеджмента (ISO, OHSAS) и многое другое.

авансовую плату у будущих руководителей государства Украина, кто бы ими ни был.

До конца не ясно, что будет с газовыми соглашениями, срок действия которых заканчивается намного раньше — в 2019 году.

Срок жизни подобных соглашений составляет не более 3–5 лет. Договоренности на 20 или 30 лет, практикуемые «Газпромом», это попытка добиться комфортной стартовой позиции в случае их изменения

Будут ли они продлены или переписаны, будет ли распространяться скидка на газ, в случае если формула цены подвергнется изменениям?

Впрочем, все это пока лишь догадки и рассуждения. Ведь, по словам большинства экспертов и аналитиков, срок жизни подобных со-

Здесь и сейчас — в Харькове — скидка на газ позволила В.Януковичу снять напряженность в экономике

глашений, как показала практика, составляет не более трех-пяти лет. Договоренности на срок в 20 или 30 лет, практикуемые «Газпромом», — это не более чем попытка добиться более комфортной стартовой позиции с юридической точ-

Харьковские соглашения — лишь стартовая точка. Руководители «Нафтогаза» и «Газпрома» не прекращают консультации по «экспромту Путина» — возможному объединению двух монополий

ки зрения в случае неизбежного пересмотра соглашений.

В этом смысле у документа, подписанного в Харькове, «пуленепробиваемая» защита. Денонсировать соглашение, подписанное президентом и ратифицированное парламентом, практически невозможно, и с этим соглашаются даже лидеры украинской оппозиции.

Передышка для партии власти

Здесь и сейчас скидка на газ позволила В.Януковичу снять напряженность в экономике. Одновременно с ратификацией газово-флотских соглашений Верховная Рада приняла бюджет на 2010 год. Это на шаг приблизило Украину к получению новых кредитов МВФ, без которых, как считают в правительстве, нормализовать ситуацию в экономике будет очень сложно.

Кроме того, снижение цены топлива позволит регионалам отсрочить введение таких непопулярных мер, как рост тарифов на коммунальные услуги и повышение цены газа для населения, чего было бы не избежать, если бы цена прежней. На фоне создаваемого оппозицией во главе с Ю.Тимошенко негатива это могло бы серьезно подорвать кредит доверия к новому президенту и его партии.

Снижение цены позволило не поднимать тарифы для промышленности, что позитивно скажется на главной валютопринносящей отрасли Украины — металлургии. На снижение цены газа теперь рассчитывают химики — для них это вопрос выживания. Впрочем, действия правительства в последнее время говорят о том, что оно уже не надеется удержать химвпром на плаву.

Так, Киев отменил импортные пошлины на аммиачную селитру, поставляемую из РФ, взамен на продление беспроцентных поставок труб из Украины. Учитывая, что себестоимость российской селитры ввиду дешевого газа значительно ниже аналогичного украинского продукта, местные аграрии предпочтут отнюдь не отечественный продукт.

Минудобрения в обмен на трубы — это еще одна странная разменная связка в экономическом сотрудничестве двух государств, и, судя по всему, к такому асимметричному формату договоренностей Киева и Москвы пора привыкать.

Подбадривающие заявления официальных лиц России и Украины о конце разногласий и будущем взаимовыгодном парт-

нерстве вызывали у некоторых украинских бизнесменов неоправданный оптимизм. Так, на 7-м заседании Украинско-Российского экономического форума руководитель компании «Метинвест» Игорь Сырый (входит в группу SCM украинского предпринимателя Рината Ахметова, главного спонсора Партии регионов) заявил о планах его компании добывать газ в Узбекистане.

Судя по всему, речь идет о бартерных сделках, касающихся поставок стали и труб в ходе модернизации среднеазиатских газопроводов в обмен на газ. Топ-менеджер компании задал президенту РФ Д.Медведеву прямой вопрос о том, сможет ли его компания рассчитывать на транспортировку этого газа по территории России. Медведев тактично уклонился от ответа. По-видимому, если экономические отношения двух стран и потеплели, то не настолько, чтобы отказываться от монополии «Газпрома» на поставку газа в соседние государства.

Вероятно, Харьковские соглашения — лишь стартовая точка. Руководители «Нафтогаза» и «Газпрома» не прекращают консультации на тему газотранспортного консорциума и возможного объединения двух монополий, рожденную так называемым «экспромтом Путина».

В этом деле приоритетная задача для Киева — не допустить строительства «Южного потока», который является прямой угрозой осушения украинской ГТС. Очень может быть, что на исходе лета мы увидим новую газовую схему, в которую будут вовлечены активы НАК и «Газпрома» и рядом с которой RosUkrEnergo и другие посредники покажутся простой хозяйственной сделкой.

Кроме того, судя по просочившимся в прессу проектам документов, Россия рассчитывает на сотрудничество с Украиной в областях авиастроения, электроэнергетики и энергетического машиностроения. Учитывая сложившуюся за последние три месяца практику договоренностей, не исключено, что и в этих областях не обойтись без пресловутой газовой составляющей. 